

农历年底掉新忙,钟点工抢手需预约

时薪涨到25元,春节后或会回落

■记者 陈成成

“请问周末有钟点工吗?我家年底大扫除,需要两位……”临近农历年底,市民王女士想找几个钟点工掉新,谁知连问了好几家家政公司,都被告之最近钟点工“紧俏”,如果家里想掉新,起码得提前半个月预约。而且,眼下钟点工的价格也是水涨船高,比平时的20元/小时又贵了5元。



临近农历年底钟点工 人忙价涨

昨天,记者从市区多家家政公司了解到,随着农历年底家政服务需求量的增加,家政服务人员供不应求的情况已经显现,特别是钟点工,普遍都要提前半个月才能预约到。

李阿姨是一名钟点工。去年12月份以来,她每天都要去好几户市民家做保洁,常常大清早出门,天黑才回家。现在她除了给老客户做保洁,不再接新客户的活。“接老客户的活都忙不过来。”李阿姨告诉记者,原先到客户家干活,大概只需两三个小时,但是临近过年,客户们常要求彻底打扫,需要清洗排油烟机、窗户等。“有时仅打扫一位客户的家,就需要一整天时间。”李阿姨说。

流动性大、标准不明,家政服务业亟待规范

钟点工、保姆的薪水为何会“跳”得这么快?据信托家政服务中心负责人张女士分析,主要原因是人员紧缺。比如保姆,流动性大,而且互相打听薪水、“攀高枝”。“‘保姆圈子’里多是亲戚、老乡,她们互通信息,哪里工资高就转到哪里。这两年上海等地的保姆工资不断攀高,加之在外地的瑞安人多是做生意的,出得起钱,因此本地很多保姆都被外地‘挖走’了。”张女士说。

雇主互挖墙脚也哄抬了保姆的身价。这样的事例不胜枚举。比如,月收入3500元的保姆看到同行已入月3800元,便向雇主提出要辞工,并称已找到开出薪水高达4000元的新雇主。老雇主一听就急了,想找个合心意的保姆不容易,便表示“不就是钱的问题吗?我给4200元,你好好留下来干”。

当了六七年钟点工的杨阿姨也有这样的感受。她说,从上个月开始,她几乎每天都是早出晚归,接了好多掉新的活儿,实在忙不过来,不得不叫上老乡来帮忙。

钟点工的忙碌,折射出农历年底家政市场的红火。信托家政服务中心负责人张女士告诉记者,眼下钟点工和保姆都不好找,“因为家政从业人员流动性大,有些人要回家过年,从业人员减少了,供求矛盾也就更突出”。据介绍,为了留住客户,一些家政服务公司不得不推出提前预约措施,还有的家政公司甚至出现抢人(钟点工)的情况。

除了近段时间钟点工难“请”,家庭主妇们关注的另一个焦点就是“钟点工又贵了”。

家住阳光小区的程女士告诉记者,去年11月,请个钟点工打扫卫生,每小时20元,眼下涨到了25元。“前几天刚请了两位钟点工来掉新,100多平方米的房子花了500多元。感觉钟点工的费用每年都涨,再这样涨下去,都有点舍不得花这笔钱了。”程女士说。

不仅是钟点工,保姆的薪水也涨了。记者从家政服务中心了解到,以目前瑞安的行情,普通住家保姆的月薪在3800至4000元,照顾宝宝的住家保姆要贵一点,月薪在4200至4500元;月嫂的月薪为300元左右。即使如此,保姆依然非常紧缺,特别是钟点工、月嫂,紧俏时,时薪、日薪有可能还会上浮。

该会有所回落。

“说到底,这是因为目前瑞安的家政行业还没有出台相应的行业规定,对家政从业人员的职业道德、所需技能、收费标准等都没有一个明确要求,因此目前家政市场还只能基于‘自律’,没有一种‘硬约束’。”张女士说,“服务行业尚缺调解雇主、服务人员以及服务企业三者之间关系的相关条例法规。我认为,瑞安应尽快建立统一的家政行业服务规范,让家政公司、家政服务员和雇主都明确自己的权利和义务,鼓励家政公司实行员工制管理,这样家政行业才能进入健康稳定的发展轨道。届时,如果保姆和雇主发生矛盾,就有处理的相关依据;至于市民反映强烈的‘保姆价高’现象,也能有个协商的平台。”

诺如病毒 最怕高温和干净

疾控专家提醒 发病后两三天可好转,吃熟食、喝开水、勤洗手可有效预防

记者 蔡玲玲

市民何女士的孩子在隆山实验小学就读,前晚,她收到了学校发来的提醒短信:当前正是流感、诺如病毒流行期,多注意孩子是否有发烧、感冒等现象。据了解,市区某小学一个班级有十多名学生感染了诺如病毒,停课3天。

昨日,记者从市疾控中心获悉,冬季为诺如病毒感染高发期,可防可治,病情通常在发病后两三天就会好转,家长无需惊慌。疾控部门提醒,学校和托幼机构等相对密闭的场所易暴发流行该病,一旦出现疫情,要及时报告疾控部门。



诺如病毒具有自限性,3天左右可自愈

“很多人可能是第一次听说诺如病毒,但它不是新型病毒,而是一种常见的非细菌性急性胃肠炎病毒,在全世界范围内均有流行,全年均可发生感染,在寒冷季节流行。”市疾控中心疾病防制科科长洪万胜说。

洪万胜介绍,诺如病毒主要有两个特点:传染性较强,通过接触、水源、食物、呼吸均可传播,且仅需10至100个病毒就可致病;以群发为主,好发于幼儿园、学校等人群集中的地方。诺如病毒不仅感染孩子,对各年龄段人群的致病率都差不多,所以在孩子中更突出,原因在于孩子感染后出现的恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,较成人更强烈。

据了解,诺如病毒目前没有疫苗,也尚无特效的抗病毒药物,临床上以对症治疗为主,如腹泻需要防止脱水等。“即使感染了诺如病毒也不用惊慌,诺如

病毒本身具有自限性,一般患者3天左右就可以自愈,但体质差或老人、小孩等易继发其他疾病感染。”洪万胜说。

“感染诺如病毒有明显的症状,感染24至48小时内就会出现恶心、呕吐、肌肉酸痛、腹痛和腹泻的症状。儿童一般会呕吐,成年人多是腹泻。”洪万胜提醒,如果孩子肠胃休息后,仍然剧烈呕吐,甚至连水都喝不下,还伴有剧烈腹痛、大量腹泻、尿量减少、持续高热(对没有高热惊厥病史的孩子而言,体温超过38.5℃口服退烧药,两小时后仍降不到38.5℃以下)、大便带血、精神不好等症状,必须马上就医。同时,家长也可以给孩子补点盐开水。

对于家长们的担忧和惊慌,洪万胜表示,诺如病毒引起的腹泻,就像肚子得了流感,大家无须过度惧怕。

勤洗手,海产品一定要煮熟再吃

诺如病毒以肠道传播为主,可通过污染的水源、食物、物品、空气等传播。这意味着,吃了被诺如病毒污染的食物或饮用被污染的饮料;接触诺如病毒污染的物体或表面,然后手接触到口;直接接触到感染者,如照顾病人,与病人同餐或使用相同的餐具,都会感染诺如病毒。其中,食用被诺如病毒污染的食物是感染的最主要方式,而食物中又以贝类等海鲜最需注意。

洪万胜提醒,诺如病毒尽管容易被感染,只要预防措施得力,可以防范。

诺如病毒惧怕高温,只要通过高温处理,一般即可起到良好的消毒效果。日常生活中,大家应尽量避免生食水产,食物一定要彻底煮熟。生吃蔬

菜水果前要彻底清洗。养成良好的个人卫生习惯,特别是养成饭前便后用肥皂、流水彻底洗净双手。要注意开窗通风,室内空气保持新鲜。少去或不去超市、商场等公共场所,即使去,待的时间也不宜过长。

[相关链接]

诺瓦克病毒是人类杯状病毒科中诺如病毒属的原型代表株。诺瓦克病毒最早是从1968年在美国诺瓦克市暴发的一次急性腹泻的患者粪便中分离出的病原。此后,世界各地陆续自胃肠炎患者粪便中分离出多种形态与之相似但抗原性略异的病毒样颗粒,均以发现地点命名,后称为诺瓦克样病毒,直至2002年8月第8届国际病毒命名委员会批准名称为诺如病毒。

周六心兰讲堂有公益讲座:如何根据主题编故事

1月17日(周六)14:30,心兰讲堂有公益讲座——童话寓言校园文学系列讲座,第1期主题:插上想象的翅膀,在蓝天定向翱翔——如何根据主题编故事;主讲人,张鹤鸣(中国作家协会会员、中

国戏剧家协会会员、中国寓言文学研究会名誉副会长、温州市儿童文学学会会长);主办单位:市文化广电新闻出版局;地点:市图书馆一楼多功能厅。

(通讯员 王芳)



微信公号 瑞安日报 为您说法,扫一扫,加关注,您可以了解法律法规方面的最新信息!